

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

搬出新天地 移出新生活

——岚县扎实推进易地移民搬迁工作

本报讯 “种了一辈子地,做梦也没想到能住进这么好的楼房。”家住易居苑小区的郭亮成激动地说。“比起以前这边环境好,交通便捷,周边学校、卫生所都有,国家的政策就是好!”郭亮成一家原住住在上明乡后会村红岩小组,自去年搬进县城移民安置点易居苑小区后,在小区的物业公司上上了班,夫妻两的生活大变样,心情舒畅干劲足。郭亮成家的新变化,是岚县脱贫攻坚易地扶贫搬迁工作成效的一个缩影。

岚县作为国家级贫困县,其中山地、丘陵占总面积的85%,对于世代蜗居在沟壑地带的贫困群众不光增收难、看病难、吃水难、行路难,孩子上学和年轻人结婚找对象更是难。为了切实解决这一问题,岚县把易地扶贫搬迁工作作为脱贫攻坚的头号工程来抓,高点起步规划,科学合理选址,多措并举推动,确保贫困群众搬进一户稳定一户脱贫一户,实现搬得出、稳得住、能脱贫、可致富。十三五期间,全县选择县城、普明、岚城三个

点计划易地移民搬迁总人口12275人,其中建档立卡855人,同步搬迁3724人。

为了顺利推进移民搬迁工作,该县成立了县易地扶贫搬迁领导小组,明确了小组成员单位的工作职责。编制了《“十三五”易地扶贫搬迁专项规划》,制定了《岚县易地扶贫搬迁实施方案》。为了高位推进移民搬迁工作,县委书记、县长亲自部署,亲自推进,亲自深入工地现场办公,解决问题,多次召集发改、国土、环保、扶贫等部门协调解决工作中的困难与问题。同时,该县组织四支队伍进村入户广泛宣传易地扶贫搬迁政策、程序和办法,认真解释移民搬迁对象、补助标准和安置政策,消除群众疑虑。

岚县坚持移民社区建设必须配套完善的公共生活服务基础设施的原则,选择县城滨河路黄金地段新建移民房和全县的两个大镇普明镇和岚城镇作为安置点,把配套公共基础服务设施与移民社区同步规划、一体建设,确保搬迁群众配套设施完善、生活方便舒适,做到了一次性安

置到位。在安置房建设过程中,严格执行搬迁户人均25平方米住房面积的“红线”,确保每一个搬迁户住房人均自筹不超过2500元,户均自筹不超过1万元,并根据搬迁群众的经济条件和意愿,设计多种户型,由群众自主选择,确保搬迁群众“住房不举债、脱贫有保障”。同时,该县紧紧扭住抓质量监理牛鼻子,严把监理资质关、技术关,段段派人监,环环有人审,时时有管,确保项目质量经得起检验。

要让群众“搬得出”,也要让群众“稳得住”,更要让群众脱贫可致富。为切实做好搬迁对象的产业发展和就业脱贫工作,岚县因地制宜、因户制宜,因户因人,充分尊重移民户意愿,坚持分类指导,制定了10项后续发展扶持政策,即对从事农业生产经营,发展种植业、养殖业等,每户补助产业发展资金2000元,连续补助3年;对不愿意从事农业生产的,鼓励搬迁户将自己的耕地交回村集体,由村集体进行统一流转经营,每年每亩补助200—400元;对适合退耕还林条件的土地,每亩补助1500元;

对丧失劳动能力的搬迁户,除享受政策兜外,每户每年从光伏收益中帮扶3000元,连续补助5年;对有劳动能力的搬迁户免费安排护理护工培训,对进行其他技能培训的,每人补助1500元培训费,并协调县内用工企业单位优先安排用工……一项项脱贫致富的惠民措施,温暖了群众的心田,激发了群众致富的热情。这不,大蛇头乡吴家沟村的刘宁香、梁家庄乡梁尾沟的兰林英等7户贫困户刚刚搬到易居苑小区,就在本小区做起了保洁工作,既不耽误家里活,又能挣钱。谈起未来的新生活,她们信心满怀:“只要勤劳就有钱挣,脱贫致富不是梦。”目前,全县共安置3456名移民对象,全部通过惠民政策实现了脱贫。

“潮流催人进,风正好扬帆”。如今,随着岚县易地移民搬迁工作的深入推进,曾经靠山吃山、靠水吃水的移民们到城镇居住,到工业园区上班,正逐步从过去的困难群体向发展标兵转变,尊严而体面的新生活就在他们的脚下伸展开来……(马建生 杜丽君 牛燕飞)

新闻短波



为进一步完善公安机关指挥调度、警力集结能力,有效净化辖区道路交通环境,减少道路交通事故的发生,日前,岚县交警大队组织开展了警务实战、查缉布控和交通警察安全防护等实战演练。图为演练现场。郭婧 摄

岚县信用联社

扎实开展金融扶贫 助力全县脱贫攻坚

本报讯 “多亏有了联社的帮助,让我们今年及时顺利贷到了5万元贴息扶贫贷款,解决了养猪厂资金周转不开的难题……”岚县东村镇建档立卡贫困户刘兰明高兴地说。今年以来,岚县农村信用合作联社统筹全县信贷资源,精准服务贫困户,在全县范围内扎实开展金融扶贫工作,为全县今年脱贫摘帽提供了强有力的经济支撑。截至目前,该社累计发放金融精准扶贫贷款7008.28万元,其中企业精准扶贫贷款3108万元,个人精准扶贫贷款3900.28万元(建档立卡贫困户贷款3138.92万元)。

为确保扶贫资金精准投放,合理信贷需求扶贫对象不落一户,该社按照全县各项信贷政策和扶贫政策的总体要求,早安排早部署,动员全社上下在全县范围内开展万名客户经理进村入户,详细了解村产业结构、村民收入来源、贫困户基本情况,召开扶贫工作专项研讨会,深入分析致贫原因,科学制定帮扶措施,做到一户一策、一人一策,确保项目安排和资金使用扶到点上、用到根上。在精准施策的基础上,该社大力推广“脱贫贷”福农卡信贷产品,为贫困户随用随贷,按用计息,款还息止,余额控制,享受政府风险补偿和政府贴息贷款,有效地解决了贫困户资金匮乏、收入较低,无力承担较高的信贷资金成本的问题。同时,还大力推广小额信贷精准扶贫模式,对有信贷资金意愿和还款能力的建档立卡贫困户,通过继续对其无条件投放信贷资金和适合需求的创业类、助业类、助学类等金融产品,既从“面上”让贫困人口受益,也从“点上”精准到村,精准到户,精准到人,极大地调动了全县广大贫困户投身脱贫攻坚战场的积极性。

此外,该社还积极扶持全县具有带动贫困户致富作用的龙头企业,推动全县发展特色产业和贫困人口就业。今年重点对全县马铃薯特色产业龙头企业山西帝豪蓝宝能源有限公司、岚县民宜供热有限公司、岚县耀康农牧科技有限公司等具有扶贫带动作用的龙头企业进行了扶持,其中,对山西宜芳食品有限公司投放了贷款450万元,对山西帝豪蓝宝能源有限公司投放了贷款430万元,全面推动金融扶贫在全县范围内落地生根。

(李娟 李林军)



促进农民增产增收 马铃薯机械化种植

为推进岚县马铃薯机械化技术应用和新型高效的规模化种植模式,促进农民增产增收。近日,吕梁市农机局和岚县农机局共同在土峪乡康农薯业基地举行了全县马铃薯机械化种植技术现场演示会。图为农机手操作马铃薯种植机械演示。

程美芳 摄

岚县开展法律进校园主题宣传活动

本报讯 为进一步营造“扫黑除恶”专项斗争浓厚氛围,提升师生自我安全防范能力,切实加强校园安全管理水平。近日,由岚县扫黑办牵头,县司法局组织各乡镇司法所、公证处、律师事务所等工作人员深入人民中学等地开展了“法律进校园”暨“扫黑除恶”专项斗争宣传活动。

围绕当前正在开展的“扫黑除恶”专项斗争和未成年人保护、国家安全、交通安全、法制宣传、消防安全、禁毒等方面内容,县司法局工作人员现场讲解了《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《道路交通安全法》等

相关法律法规,并发放《青少年法制教育读本》《“扫黑除恶”知识读本》《未成年人保护法》等“七五普法”系列法制宣传读本6900本。宣传现场,工作人员还结合赌博、吸毒、传销、故意伤害等违法犯罪案例,通俗易懂地向在校师生阐述了什么是“黑恶势力”,面对“黑恶势力”如何运用法律武器加强自我保护等内容。

通过这次主题宣讲活动,进一步提高了师生法律意识,让孩子们对“扫黑除恶”专项斗争有了更深入的了解,也为他们远离违法犯罪,构建平安和谐校园打下良好基础。(杜丽君 程美芳)



5月15日至24日(农历四月初一至初十),在岚县白龙山第十八届旅游文化节期间,由岚县文物旅游局、文联主办,岚县书法家协会承办的第七届龙山墨韵书法展在白龙山景区三星庙隆重举行,吸引了来自四面八方的游客驻足观赏。

苏新华 摄

打造高效课堂 助力师生成长

岚县高级中学教研活动精彩纷呈

近年来,岚县高级中学紧紧围绕“以教研促教改,以教研提质量”这一指导思想,把教研教改工作作为狠抓教学的引擎和动力,扎实开展了校本教研、教师培养和课堂教研等活动,不断推进全校教研工作向科学化、规范化、精细化迈进。早在去年九月开学之初,该校便研究部署了三个年级九大学科的教研活动计划,在做好备课、听课、授课、作业、辅导等常规教学的基础上,更是通过多种途径强化教师对教育理论的学习,提高他们的教学实践能力。据该校教研处工作人员介绍,目前,岚县高级中学已开展多次计算机基本操作培训、办公软件系统操作培训和电子白板培训,全校教职工参训人次达3000多,同时每位教师在教学结束后都要求撰写教学后记和教学札记,对自己的教学工作进行反思,并要求教师每学期至少要精研一本教育教学专著,撰写读书心得,不断提升自身教育教学理论水平。本着专

业引领、同伴互助、个人反思的途径,今年,该校更是认真安排和组织学科教师开展课堂教学研讨交流活动,课前教师集体进行议课备课,挖掘和整合教材,确定重点难点,课时同学科教师每周至少听课一节课,同时积极鼓励教师跨学科、跨年级互相听课,课后学科组长和教研组长也对这些教师的授课内容进行集体评议、反馈和研讨。在一系列教研机制的激励下,全校兴起了一股浓浓的互听互学互助之风,楼道间不时能见到老师们来回穿梭听课学习的身影,各种新颖别致的课堂内容也广受学生的好评。

为让青年教师在最短的时间内提高教学水平,除了给新调入教师和青年教师提供“主讲一堂高质量的公开课、示范课”的机会,岚县高级中学还提出了师徒结对一帮的“青蓝工程”,即充分利用名师、骨干教师,教学能手的辐射带动作用,通过校内拜师,积极开展评课和经验交流。做到每

周师徒互相听课不少于一节,确保有听课、评课、议课记录,让名师带教青年教师,共同分享经验,互相学习,彼此支持,加速成长。同时与文水中学、兴县友兰中学等学校进行校际联盟,积极选派教师外出学习课堂教学的成功经验,与这些学校同步进行考试,资源信息共享,截至目前,该校已组织30余名骨干教师前往山西省实验中学、太原五中、兴县友兰中学等名校参观学习,同时选派70余名教师去祁县中学、柳林鑫飞中学、临县一中等学校培训学习、交流经验,并多次参加高考改革会、高考研讨会和优质示范课等活动。

一路走来,一路花香。随着教研教改活动的深入,岚县高级中学教师的教学业务水平也有了明显提高,教师的教学研究潜力得以增强,新的教学思想正渐渐代替旧的教学观念,教学质量迅速攀升,校园的学术氛围也愈加浓郁。目前,全校共有省级教学能手5名,省级学科带头人2名,省级骨干教师8名,市级学科带头人6名,市级骨干教师9名,在岚县高级中学这块沃土上,越来越多的优秀教师正逐步成长起来,带领着岚县高级中学这一有着六十年校龄的老校焕发出勃勃的生机,为岚县中学教育掀开了崭新的一页。(杜丽君 梁瑞霞)

梁家庄乡草城村

小小香菇铺就村民致富路

本报讯 近日,笔者走进位于梁家庄乡草城村的绿康源香菇种植基地,一根根菌棒排列整齐,一朵朵浅褐色的香菇像小伞一样长在菌棒上,鲜嫩的香菇紧紧簇拥,长势十分喜人。这些看似普通的香菇确为草城村民铺就了致富路。

梁家庄乡草城村是一个典型的贫困村,由于受地理位置、基础设施等因素制约,经济发展滞后,缺乏致富项目。为加快产业发展,促进农民脱贫致富,该村党支部把抓党建促脱贫作为中心任务,找准扶贫突破口,把目光锁定在成本小、致富快、带动力强的香菇种植上,逐渐探索出一条贫困户精准脱贫、农村产业集聚发展、集体经济脱壳壮大、农民素质全面提升的新路子。

今年以来,该村在乡党委政府的帮助下和支持下,通过政府+村集体+企业+贫困户的模式,积极发展

(杜丽君 杨娟娟)